# 基因觉醒!街头"对诗热"成了新"潮玩"



### □半月谈记者 陈晨 邹竞一

"您好,我们可以对首诗吗?"当你行走西安,遇到有人身着汉服、如此打招呼,不必吃惊,这是古都正在兴起的一种"潮玩"方式。只需调动知识储备,您便可与对方来一场酣畅淋漓的诗词比拼。

西安,一座诗歌之城。唐时,无数文人骚客到访长安,或吟诗作赋,或对酒当歌,留下了数不胜数的诗词名篇。如今,"对诗热"再度流行于西安街头,并借由互联网等方式让更多人了解和爱上了古典诗词,激活了心中日用而不觉的文化基因。

## 一份独属古都的浪漫

一场夏雨过后,29岁的民间"对诗人"赵路路一袭 唐装、翩跹而至,多位家长带着孩子已等候多时。

吟一句"大鹏一日同风起",对一句"扶摇直上九万里";诵一句"今人不见古时月",答一句"今月曾经照古人"……暮色渐浓,赵路路与天南地北的游客对诗正酣,"行走的诗词大会"持续上演,引得人群阵阵叫好。

"我在网上关注西安街头对诗很久了。"来自河北石家庄的游客朱曙明带着7岁的孙子张雨辰前来挑战《滕王阁序》,希望孩子以此增强自信、感知正能量。

如今,在西安大唐不夜城、钟鼓楼广场等地标,身着古装的"对诗人"不时可见。他们与路人以诗歌之名相逢,共赴诗意盎然的时光,已成为古都一景。

在西安街头"对诗热"的源起地,全长2公里的大唐不夜城步行街上,对诗原是当地文旅部门开发的沉浸式演出中的一环。自2019年起,扮演李白的演员立于舞台之上,与游客对吟《将进酒》《蜀道难》等名篇,逐渐成为街区最受欢迎的节目之一。

随着越来越多游客慕名而来,一些西安市民开始 走上街头,自发加入"对诗人"的行列。自去年8月起, 原本在一家饭店打工的赵路路拿起手机,每晚来到大 唐不夜城开启对诗直播。他为自己的直播账号取名"小 陕西",希望让游客感受三秦大地和古都长安的别样魅力。

"向南望,秦岭巍巍,向北看,大雁塔就在眼前。站在这里,和游客一起吟诵'慈恩塔下题名处,十七人中最少年''云横秦岭家何在?雪拥蓝关马不前'等诗篇,就像古人来到了我们身边,这种感觉非常美妙。"赵路路说。

"诗与长安相得益彰,这是一份属于古都的浪漫。"



"对诗人"赵路路(左)与游客直播对诗。

西安建筑科技大学中国城乡建设与文化传承研究院研究员崔凯说,"对诗热"成为西安的文化现象,既是人们回望大唐盛世,也是当代文化自信的具体体现。

#### 诗词让内心更丰盈

"唐人知道他们写出了伟大的诗篇,但并不知道后人会怎样阅读他们的诗篇。"诗人西川曾经发出的感慨,正在被年轻人以流行的传播方式作答。

中国传媒大学国际中文教育专业研究生刘钰,是 西安街头最早的民间"对诗人",也是网络上最受欢迎 的诗词博主之一。她的走红源于一条收获近千万点赞 量的短视频。视频中,一位逛街的中年男子手捧奶茶, 欣然接受了她的对诗邀请。两人棋逢对手,对诗长达5 分钟,让网友大呼过瘾。

刘钰自幼喜爱读诗,大学毕业以来,一直致力于通过互联网传播诗词文化。从赏析名句到探究诗人逸事,再到讲述历史故事,她尝试了多种形式后发现,对诗是最受欢迎的一种。"对诗贴近年轻人、更接地气,让诗词走出课本、活了起来,走进大街小巷,融入人们的日常生活。"渐渐地,主动找刘钰对诗的人络绎不绝,对诗类短视频也在网络上迅速走红。

与刘钰不同,对诗词信手拈来的赵路路,原本文化水平并不高。早年间,生活困顿之时,他无意中读到一篇《破窑赋》,深受感染。从那以后,他将诗词集作为枕边书,每晚温习。"失意时,我会想起苏东坡。他的一生颠沛流离,但是一颗豁达的心足以抵御人生的风风雨雨。'一蓑烟雨任平生',这是诗歌给予我的精神鼓舞。"赵路路说。

起初,对诗只是赵路路的一次互联网创业尝试。但很快,来找他的家长、孩子越来越多。"大家不远干里来对诗,这不是我的魅力,而是文化的魅力。"赵路路意识到自己肩负的责任更重了,他决心将对诗坚持下去。

除了直播对诗,赵路路还创建了3个诗词交流群, 全国各地的诗友在群中分享读诗感悟,互相鼓励、共同 成长。"饱读诗书的人,眼睛里是有光的。一首好诗就像 一位良师益友,能使人内心得到升华。"赵路路说。

## 唐诗,也属于现代和年轻人

夜幕四合,大唐不夜城一处舞台前,诗仙"李白"凌空而立、以诗会友。"君不见,黄河之水天上来,奔流到海不复回……"在他的带领下,数百名游客齐声诵读,声音响揭行云。

这是大唐不夜城景区长演不衰的节目。

"以前,很少有游客知道'兰陵美酒郁金香'的下句,而现在能回答的人越来越多。有小朋友这次对不上来,会相约再来找我对第二次。"扮演李白的演员董锋涛说。据他观察,游客对诗词的兴趣和储备量在显著增长,"诗词能带给人智慧与启迪,在快节奏的当下,人们越来越珍视传统文化的力量"。

这份珍视也让诗意的生活挥洒在古城的寻常巷陌——走进地铁站台,航天大道站的"敦煌飞天"、大唐芙蓉园站的游园赏灯、大明宫站的万国朝贺,一站一景,画卷连环;在钟鼓楼、古城墙,身穿汉服的翩翩少年浅吟低笑、徐徐穿行……来自山东济南的游客修剑锋说,周秦汉唐数千年文化在西安不断积淀,形成令人着迷的厚重文化氛围。

西北大学经济管理学院副教授李瑛说,"跟着诗词 去旅行"正在成为潮流,文化内涵丰富了旅游的参与体 验,增强了游客的情感共鸣。陕西知名文化学者肖云儒 说,唐诗中有鲜活向上的生命力和纯真蓬勃的青春感, 它不仅属于唐代,也属于现代,尤其属于现代的年轻 人。

"诗词热"正以丰富多彩的方式悄然兴起。中国人民大学新闻学院副教授董晨宇认为,以直播、短视频等年轻人青睐的方式传播诗词等传统文化,是一场双赢。从街头"对诗人"不断涌现,到春晚西安分会场《山河诗长安》火爆出圈,再到社交媒体上讲解诗词文化的博主收获上百万"旁听生","这届年轻人把诗词玩出了新花样"。 (本文图片均由邹竞一摄)